

ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ ΜΟΥ

(Συνέχεια απ' τ' 1η σελίδα)

Βαδίσαιεν ελαχίστην απόστασιν αν δταν άπατα κάλω, διατι δέν θυμάμαι κάλω, κάπου μία—δύο ώρας, συνάμα δέ συναντώμεθα με άλλον χριστιανικόν πληθυσμόν της περιφερείας, και φθάσαμεν εις ένα μέρος δασόδης με ένα ρυχόν ποταμόν εις την περιοχλήν αυτήν, δνόματος "Ακ—Τσαί, εκεί κάποιος φαίνεται, ότι ειδοποίησε τον πατέρα μου, ότι εις την άπέναντι πλευράν υπήρχε έλεγχος υπό των Τούρκων, και ζητούνται οι διδάσκαλοι, παπάδες και γενικώς οι προύχοντες του χωριού μας. άμέσως ο πατέρας μου στέλνει ειδήσιν και λέγει, ότι είναι πίσω πολύ και θ' άρθούν άργότερα, δίχως να παρουσιασθώμεν, έμένα μου πήρε μία συγχορική οικογένεια διά να περάσω δίχως να φανώ ότι είμιον παιδί του διδασκάλου, και αυτή η οικογένεια έδωσε άλλο παιδί εις την ειδικήν μας, άμφότερα δέ εις μίαν ηλικίαν, όπου λόγω της άποστάσεως έπρεπε να μās σηκώνουν, κάθρα και ζώα δέν επιτρέπονταν να περάσω, εκεί δέν θανάμμαι, πώς εύρέθηκα σέν μια φριχτή πού λέμε σάν έξωχικό κερνεϊο εις την άπέναντι όχθην του ποταμού. Παιός με σηκώσε και ποίος με είχε εκεί δέν γνωρίζω ούτε θυμάμαι, είναι το έξης: ότι είχε πολύ κόσμο, παιδιά, γυναίκες και άνδρες, απ' εκεί ξεκινήσαμεν λόγω ότι δέν μās έγνωρίσαν οι Τούρκοι και περιμέναν τους προύχοντας άργότερον.

Η μητέρα μου και ο πατέρας μου έκαμψαν τον έλεγχον των Τούρκων και διήλθον εξ άλλου σημείου του ποταμού ξεκινήσαμεν, ο δρόμος ήταν άμμόδες παραθαλάσσιος, βαδίζοντας εκεί, έπρεπε να συναντηθούν οι δύο οικογένειες για να πάρη η κάθε μία το παιδί της όπου έλχον συμφωνήσει προηγουμένως. Ο πατέρας μου με άναζητούσε, διότι ειχαν φθάσει εις το όρισμένον μέρος ένωρίτερα, όπου μās συνήντησε, καθώς μου έλεγαν και καθώς διηγόταν πολλές φορές εις ξένους και συγγενείς.

Βαδίσαιεν εις το άμμόδη δρόμο μία—δύο ώρας και φθάσαμεν εις την Σκάλαν λεγωμένην "Ακ—Τσαί, όπου ήταν ένα κτίριο εκεί, και μείναμεν μία—δύο βραδύς, κατόπιν ήλθαν μεταφορικά μέσα προς παραλαβήν του χριστιανισμού, Ιστοφώρα, βενζινοπλοια και άτιμόφλοια και μετέφεραν τον πληθυσμόν εις τās νήσους του Αιγαίου ως και εις άλλην την Ελλάδα. Έπιβιβάσθέντες εις τινα μέσον το όποιον δέν θυμάμαι, μεταφέρθη η οικογένειά μου απόκληρον εις την ένταύθα νήσον Λέσβου όπου παρέμεινε μετά του πληθυσμού του καταφθάσαντος εκ της Μικράς Ασίας μία—δύο βραδύς έντός του Δημοτικού Κήπου Μυτιλήνης. Γενναίον δέ επιτάξεως του Γυμνασίου "Αρσένου, έστεγάσθη προχείρος ή οικογένειά μου, διότι όλοι οι άποσκευαί της ειχον παρακρατηθεί εις Μικράν Ασίαν,

παραμένοντες έντός του Γυμνασίου μέχρι δύο—τριών μηνών, κατόπιν έστεγάσθη εις συνοικίαν Νέου Χωριού, όπου υπάρχει και μία εκκλησία "Αγία Παρασκευή. Άκριβώς από το πίσω μέρος της εκκλησίας βρισκόταν η οικία πού παραμέναμεν, εκεί δέ πλησίον λειτούργουσε ένα Σχολείον νηπιαγωγείον υπό αιώς κυρίας ιδιωτικόν. Εκεί δέ μου έβαλιν οι γονείς μου δια να μη περιφέρουμε εις τούς δρόμους, λόγω της μικράς ηλικίας μου ως και δέν ήδύναμην να μάθω τίποτα άκόμα εκ των μαθημάτων, λόγω ότι είμιον ο μικρότερος εξ όλων των μαθητών γενικώς.

Η οικία πού μέναμεν, το προανήκειον της έουνορείετο με το Ιερόν της "Αγίας Παρασκευής και οι γονείς μου ως ή μητέρα μου κυρίως, κατέβαζε πολλές φορές να κούν τον παιδί μου και να θυμάζω την εκκλησίαν, δίδοντας με, το θυμιτο και να παρακαλώ διά διάφορα ζητήματα της οικογενείας μου και του κόσμου, ταύτα δέ προς την "Αγίαν Παρασκευήν. Ο πατέρας μου παρατηρεί τής διδασκαλικής θέσεως και διορίσθη ως δικαστικός κλητήρ της νήσου Λέσβου, αλλά ο χρόνος του 1914—1918 πού μπροστά να πώ, εκρούχθη ο άποκλεισμός της νήσου και ήχοισαν να γίνον αι πρώτοι άεροπορικοί άνω της πόλεως Μυτιλήνης, μεταξύ Συμμαχικών και Γερμανικών άεροπλάνων, και ο άποκλεισμός συνεχίζεται μέχρι τας ελλείψεις σχεδόν παντός είδους τροφίμων εκ της άγοράς.

Εκ τούτου δέ, ήχοισαν τα πρώτα θύματα της πόλεως, να άποθνήσκουσιν εκ της άνεπάρκειας τροφής. Η μία δα άρτιον έστειλίξεν περίπου 22 Έλληνικές δραχμές, όπως είχε μία "Αγγλική λίρα της μισθής άγοράς, δηλαδή σχεδόν ένα μισθό 3—4 άλλου πού έπαινε 2—3 όκάδες άρτου.

Ο πατέρας μου ως δικαστικός κλητήρ Ικανοποιείτο όπως ήρτοτε, έν αυτών των ήμερών, αλλά η διασκέδα έξευρέσεως άρτου, έστω και δια μιάς λίρας άγγλικής ή 2 δραχ. έλληνικών, ήτο δύσκολος ή έξευρεσις διά ταύτο δέ ήναγκασθη να ζητήση μετάθεσιν εκ του Πρωτοδικείου Μυτιλήνης εις δικαστικήν ύπηρεσίαν της νήσου Λήμνου, δια τον λόγον, ότι η παραγωγή εις Λήμνον ήτο Ικανοποιητική και υπήρχεν άρτος και δι' άλλους λόγους τούς όποιους δέν είναι εις την άρμοδιότητά μας να τούς εκθέσωμεν. Άμέσως δέ έχορηγήθη ή μετάθεσις του, εις τοϋτο δέ προέβει ο πατέρας μου, λόγω της επικινδύνου καταστάσεως όπου επικρατούσε εις την νήσον Λέσβου και της οικογενείας μου κυρίως, έντός 30 ήμερών καθός είχαμεν άποφασίσει να άναχωρήση πρώτος εκείνος διά Λήμνον, ειλάμεν θέν πρώτην έπιστολήν εκθέτων τήν καταστάσεως της Λήμνου, και ειδοποίησε μετά

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΘΗΓΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥΣ ΓΕΝΙΚΩΣ

Συμφώνως της έπιστολής όπου έδημοσιεύθει εις προχθεσινόν φύλλον του "Δημοκράτη" 13ης Μαΐου 1947, κρίνομεν σκόπιμον τά έξης:

"Ότι ή δημοσίευσίς της έπιστολής εις τον τύπον, καλλίτερον να έδίδετο εις το Γυμνάσιον Θηλέων και να έγινοντο αι πρέπουσαι συστάσεις εις άυστηρότατον σημείον, όπου δια των πράξεων των μαθητριών και γενικώς εις το μέλλον, είναι άπρεπές, αν είναι αληθές τά της δημοσιεύσεως της έφημερίδος "Δημοκράτης", αλλά επαναλαμβάνομεν, να άπετεινονται τοιαύτα ένέργεια, εις τās άμέσως ένδιαφερομένους αρχάς, διότι δέν είναι ζήτημα τύπου, αλλά εκπαιδευσις, και συστάσις των γενών.

ΕΡΓΑΤΩΝ ΠΑΛΛΗΛΙΚΑ

Οι μη λαβόντες τās διαταχθείσας δωρεάς του Πάσχα, συμφώνως της διαταγής του Υπουργείου Σοφασίας, να άποτανθώσιν εις τās Σωματεία, Οργανώσεις και Κέντρα, τα κατά τόπους αυτών άμέσως, και τās Σωματεία να γνωρίσωσιν τούς καταλόγους εις τούς πλησιέστερους άνωτέρους οργανισμούς δια την συγκέντρωσιν αυτών.

ΕΠΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ κ. ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Ο κ. Δήμαρχος πρέπει να έπιληφθί της καταστάσεως της ύπολόμου των φυλακων, ως και άλλων πονόμων και φροντίσει δια της ύπηρεσίας του προς τακτοποίησιν αυτών, ως και της ύπολοίπου άγοράς πλακόστρωσις αυτής, του τμήματος της Καλάς Σκάλας.

Η ΕΟΡΤΗ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΙΠΑ

Οι ένταύθα Περγαμηνοί, έώρτασαν εις τον Ιερόν Ναόν του "Αγίου Νικολάου, την εορτήν του πολούχου της πατρίδος των, "Αγίου Αντίπα, έν πάση μεγαλοπρεπεία. Τά έξοδα τής θείας λειτουργίας, προσέφερεν ο κ. Ιωάννης Αουκιδέλλης.

σχετικής άδειας εκ του Συμμαχικού έλέγχου προς άναχώρησιν της οικογενείας μου εις Λήμνον.

Αυτά δέ καθώς άναφέρω, ως και τās πρώτα θνησκονταί μου βήματα, τά άναφερόμενα της "Αγίας Παρασκευής.

(Η συνέχεια εις τδ προσεχές)

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

ΑΘΗΝΑΙ, 13. (Ραδ.). — "Απεφασίσθη τελικώς εκ των δύο Σωμάτων της "Αμερικής ή οικονομική ένίσχυσις της Ελλάδος.

— Η "Ιταλική Κυβέρνησις παρητήθη, καθ' άναφέρεται.

— Το Παλαιστινιακόν ζήτημα βρίσκειται έν σπουδαίως έξελίξεως.

ΑΘΗΝΑΙ, 14. (Ραδ.). — Συνήλθεν το "Υπουργικόν Συμβούλιον δια τήν επικρατούσαν κατάστασιν.

— Πληροφορία εκ Λαρίσσης άναφέρουν ότι, έσημειώθησαν συγκρούσεις μεταξύ άνταρτών και στρατευμάτων εις την περιφερείαν ταύτην.

— Συνεστήθη "Επιτροπή "Εθνικής Οικονομίας δια τήν ένίσχυσιν της βιομηχανίας Ελλάδος.

ΕΟΡΤΗ ΤΗΣ ΔΙΤΑΝΕΥΣΕΩΣ ΤΟΥ ΛΕΙΨΑΝΟΥ ΑΓΙΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΤΟΥ ΝΕΟΜΑΡΤΥΡΟΣ ΠΟΛΥΟΥΧΟΥ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ

Γενομένης εορτής εις τον Μητροπολιτικόν Ναόν την Κυριακή 4ην Μαΐου 1947 χροσιατούντος του Σεβασμ. Μητροπολίτου Μυτιλήνης κ. κ. Ιακώβου, παρέστησαν και αι πρέπουσαι αρχαί.

Εις το προς τούτο κατασκευασθέν μικρόν παρόν εις προκυμαίαν, έγένετο δέησις, ως και έφορήθησαν όρισμένοι πυροβολισμοί, κατόπιν

ή τροποποιη γενικώς μετά του "Ιεροϋ Λειψάνου, κατέλθην εις την Μητρόπολιν όπου δια των ευχών του Σεβασμ. Μητροπολίτου, έληξεν ή τελετή. Βαχόμεθα να φυλάττη πάντας τούς παρακολουθήσαντας, την πόλιν μας, ως και την νήσον μας και την Χώραν μες δόξακληρον την Ελλάδα εις τακτοποίησιν της τάξεως γενικώς.

ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΟΡΤΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΕΙΣ ΤΟΝ ΑΓΙΟΝ ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ

Την 27ην "Απριλίου έξετελέσθη ή εορτή των Κατηχητικών Σχολείων της πόλεως μας. Αυτή έξετελέσθη πληθής τάξεως και εύτρεπέως ως και εύλαβώς, πικρόντων και των άμέσως συμμετασχόντων Σχολών, Ιδρυτών, διδασκάλων, του Προέδρου αυτών Σεβασμ. Μητροπολίτου Μυτιλήνης κ. κ. Ιακώβου, του Πρωτοσυγκελλεύοντος κ. Έμμ. Μυτιληναίου, άναπτύξας τὰ στεντελεσθέντα έντός του έτους κλπ.

Παρακαλούμεν τούς ένδιαφερομένους τή ενεργείαν των,

να έγγραφούν περισσότερα παιδιά, ως και οι άποκλεισμένοι, να έγγραφώσιν τὰ παιδιά τους εις τās Κατηχητικά Σχολεία της πόλεως μας. "Επίσης εύχαριστούμεν τούς δωρητάς γενικώς, ως και τον Διοικητήν κ. Κρίπς δια την δωρεάν των Εδαγγελίων και τον Δήμαρχόν μας κ. Πετροπούλου, της δωρεάς όρισμένων Εδαγγελίων, αλλά καλόν θα ήταν να καταβάλλη ο κ. Δήμαρχος προσπάθειάς δια μεγαλύτεραν δωρεάν.

ΔΙΑΛΕΞΙΣ

Η "Ελληνική "Εθνική "Ενωσις κατά της φυματιώσεως την περασμένη Κυριακή 1ην Μαΐου 1947, έδωσεν την πρώτην διάλεξίν της, με όμιλήτην τον φυματιολόγον ίατρόν κ. Εύστρ. "Αντωνίου με θέμα, "Η Φυματιώσις καί ή καταπολέμησις αυτής, άναπτύξας αρκετά θέματα της μεταδόσεως αυτής, ως και τās μέτρα πού μπορούν να ληφθώσιν δια τήν έξαφάνησιν της άσθενείας, συμφώνως της σημερινής κατάσεως πού υπάρχει, καθώς προτεινών και ειδικών μηχανημάτων προς καταπολέμησιν της άσθενείας, αλλά τούτο δύναται μόνον να ένισχύση και να έξαγορασθί δια περισσότερων μελών έγγραφής προς τήν "Ενωσιν ή τδ δυνατόν ένισχύσεως εξ άλλων προσώπων δια του τον σκοπόν, δια τήν

ΠΑΡΑΔΟΣΙΣ ΣΥΜΜΟΡΙΤΟΥ

Παραδόθη προχθές εις Μανδρα δον ανευθλις εις ή συμμορίας Μαντζουράνης "Αλέξανδρος εκ Μανδραδου, μέλος της συμμορίας Βοργιά—Πιταούλη.

Ο Διοικητής ΑΘΑΝ. ΓΡΙΒΕΑΣ Ταξίαρχος

ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ

19 Μαΐου Τριμελές Δευτέρα 26 " " " 27 " Μονομελές Τρίτη 28 " Τριμελές Τετάρτη

έξαγοράν του μηχανήματος προς ώφέλειαν της νήσου μας.

"Επίσης ή "Ενωσις τή συστάσει μας, να άποτανθί και εις ιδιαιτέρους οργανισμούς Κοινωνικής Πρόνοιας.